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Apie tai, ką gali pasakyti vandens lašas

Ką simbolizuoja vandens lašas? Mažumą, laikinumą, trapumą, tyrumą, gyvybę... Lašas sraunioje upėje – labai maža dalelytė, gal net ir nereikšminga. Lašas, nukritęs ant saulės kaitros nualinto želmens,- galimybė išsaugoti trapią gyvybę... Gyvenimo smulkmenos, maži ir iš pirmo žvilgsnio paprasti dalykai dažnai būna labai reikšmingi, tik žmogus, įsisukęs į beprotišką gyvenimo ritmą, pamiršta juos pastebėti. Gebėjimas matyti (ne tik akimis) gyvenimo reiškinius, suprasti simbolių kalbą atveria kelią į giliųjų savo būties klodų, sakralių visatos paslapčių pažinimą. Lašas, pumpuras, gėlės žiedas, bičių korys, paukštis – tai gamtos pasaulio detalės, bet kartu ir simboliai, liudijantys  harmoningą to pasaulio ir žmogaus ryšį. 
Tokių minčių kilo pirmą kartą matant mažučius, juvelyriškus Gražinos Didelytės grafikos darbus, atsitiktinai užklydus į dailininkės klėtelę Dzūkijoje. Gaila, bet anksčiau apie šią menininkę nebuvau girdėjusi, nors pati savo vaikystės ir paauglystės dienas praleidau netoli taip jos mylimos Rudnelės. Džiu​gu, nes gyvenimas suteikė galimybę prisiliesti prie labai trapios ir unikalios jos kūrybos. Nors Dzūkija nebuvo dailininkės gimtinė, bet paslaptingas šio krašto grožis viliojo ją savo ramybe, autentiškumu.
Gražina Didelytė gimė Kaune 1938 metais buhalterio ir ekonomistės šeimoje. Meno aura ją greičiausiai lydėjo jau nuo vaikystės, nes bute, kuriame gyveno Didelių šeima, prieš tai buvo apsistojęs žymiausias lietuvių poetas simbolistas Vincas Mykolaitis -  Putinas. Būsimoji dailininkė tai žinojo ir labai vertino. G. Didelytė baigė Kauno S. Nėries vidurinę mokyklą, Kauno politechnikos institute studijavo architektūrą, vėliau studijas tęsė Lietuvos dailės institute, įgijo grafikės specialybę. Baigus studijas ir sukūrus savo šeimą jai teko patirti skaudžių gyvenimo išbandymų – varganą pusrūsio buitį, begalinį skausmą dėl nepagydomai sergančios dukrelės, pagaliau šeimyninio pasaulėlio griūtį. Tokios patirtys žmogų užgrūdina, palieka pėdsakus jo dvasioje, skatina vidinius išgyvenimus išlieti kūryboje. Tad sugrįžusi pas mamą į Kauną autorė stengėsi užsimiršti piešdama, įvaldė ofortą, kuris tapo jos mėgstamiausia technika. Tačiau greitai dailininkė pajuto poreikį būti kūrybinio gyvenimo centre, bendrauti su įdomiais žmonėmis, todėl persikėlė gyventi į Vilnių.
Gražiną Didelytę pažinoję žmonės pasakoja, kad autorė buvo labai darbšti, kukli ir nepaprastai mė​go keliauti. Kelionėse po Lietuvos kaimus ar svečias šalis jai patiko stebėti gamtą, kalbėtis su paprastais žmonėmis, piešti juos. Kelionės ir jose patirti įspūdžiai – didžiausias įkvėpimo šaltinis. Menininkė keliavo Simono Daukanto, Liudviko Rėzos, Prano Vaičaičio, knygnešių ir dievdirbių takais. Pastebėtas medinis kryžius, koplytėlė, įdomesnis ornamentas, giliai suvokti mūsų tautos istorijos reiškiniai vėliau atgydavo grafikos darbuose. Žygių po Lietuvą metu gimę darbai buvo eksponuojami „Bobučių“, „Diedukų“, „Trijų Karalių“ ir kt. parodose. Dailininkę žavėjo gimtinės kraštovaizdis, unikalus liaudies kūrybos grožis,  domino išskirtinės asmenybės, jai rūpėjo Lietuvos likimas. 
Dailininkė labai mylėjo gamtą. Mažytė taku ropojanti skruzdė ar nuo vėjo palinkusi pušis ilgam prikaustydavo jos dėmesį ir sukeldavo sūkurį emocijų. Kartą keliaudama Dainavos girių upelių krantais ji atrado savąją sodybą Rudnelės kaime. Atrado ramybę ir naują įkvėpimą kūrybai. Gražiną Didelytę pažino​jusių žmonių nuomone (beje, vienas iš jų – žymus geografas Rimantas Krupickas), atokioje sodyboje buvo sukurti patys brandžiausi autorės darbai. „Tada ji atrodė laiminga, sutarusi, sutapusi su didžiosiomis pas​lap​timis. Atrodė, kad ji ir yra ir ta žolė, ir tas medis, ir tas senos pirkios langas – ir viskas, kas yra aplink. Viskas yra jos, ir ji yra visiems“,- teigė rašytojas Juozas Aputis. Rudnelėje kurtuose darbuose gamtos jausmas dar gilesnis, ženklai ir simboliai atveria nepaprastai galingą visatos energiją. Gyvendama sody​boje menininkė įgyvendino ir didelę savo svajonę – įkūrė galeriją, pavadintą Andeinės vardu. Šis senosios lietuvių mitologijos deivės vardas taip pat nėra atsitiktinis, jis pabrėžia prieraišumą senajam tikėjimui bei pagarbą protėvių vertybėms. Sodyboje menininkė išgyveno beveik iki savo mirties (mirė 2007 m.) ir pa​tyrė gražiausias gyvenimo akimirkas. 
Visi Gražinos Didelytės darbai – estampai, ekslibrisai, smulkiosios grafikos kūriniai, knygų ilius​tra​cijos – didelio kruopštumo, susikaupimo ir, žinoma, neabejotino talento rezultatas. Jų nesupainiosi su jo​kio kito grafiko darbais. Jų prasmės, manau, geriausiai suvokiamos mums, lietuviams, nes dominuoja etnografijos, mitologijos,  kultūros temos. Autorės darbų simboliai taip pat atėję iš tautos patirties, isto​ri​jos (pvz., ąžuolas buvo svarbus jos įkvėpimo šaltinis ir vienas iš mėgstamiausių simbolių). Nepaisant to, G. Didelytės talentas žinomas ir užsienyje. Europoje ir už jos ribų autorė surengė daug kūrybos parodų, pelnė įvairių apdovanojimų, 2007 m. Amerikos bibliografijos institutas Gražiną Didelytę paskelbė „Metų moterimi.“ Ji pati ypač džiaugėsi Italijoje išleista pasaulio intelektualų antologija „Pasaulėvaizdis“, ku​rio​je tarp 128 pasaulio dailininkų darbų buvo išspausdintas ir autorės piešinys „Ikaras.“ Po menininkės mir​ties jos atminimas įamžintas ir Lietuvoje: išleista prisiminimų knyga „Gražina Didelytė mūsų atminty“, žy​mi skulptorė Dalia Matulaitė sukūrė dailininkės skulptūrą, kuri puošia Seimą, veikia  jos grafikos darbų paroda.
Literatūrologė Viktorija Daujotytė sakė: „Kurti – aiškinti gyvenimą aiškinantis; iš mažų aiškumo akelių nusimegzti tinklą, kad gyvenimas ir savo mažmenomis įkliūtų į jį, leistųsi trumpai pagaunamas...“ Gražina Didelytė buvo apdovanota ypatingo vidinio regėjimo jėga matyti nuostabų aplinkinį pasaulį ir pasakyti apie tai kitiems. Jėga, slypinti jos kūriniuose, provokuoja stebėti gyvenimą, vertinti, suvokti mažų simbolių dideles prasmes.
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G. Didelytės svajonė - galerija, pavadinta Andeinės vardu
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G. Didelytės darbų ekspozicija Andeinėje
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Keliakamienės liepos ir susikaupimo aukuras šalia Andeinės. Buvo tikima, kad norint įveikti sunkumus reikia 
keliskart perlįsti per tokių liepų šakumą. Aukure uždegama ugnis minint svarbias datas. 
Senoji lietuvių religija ir mitologija domino menininkę visą gyvenimą.
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Tiltelio per Skroblaus upę turėklo fragmentas ties Andeine  (sukurtas po grafikės mirties,
 įgyvendinant jos svajonę papuošti seną tiltelį žalčių motyvais)
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